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A) Projection d’un point sur un droite 

parallèlement à une autre droite 

(𝑫) et (∆) deux droites sécantes en un 

point 𝑨 , et 𝑴 un point du plan 

La droite qui passe par 𝑴 et parallèle à 

(∆) coupe (𝑫) en un point 𝑴’ 

 
1) Définition : 

Le point 𝑴’  est appelé la projection du 

point 𝑴 sur (𝑫) parallèlement à (∆) 

On dit aussi que 𝑴’ est l’image du point 

M par la projection P sur (𝑫) 

parallèlement à (∆) , et écrit 𝑷(𝑴) = 𝑴’  

Exercice 01  

ABCD est un parallélogramme de centre 

O ; on considère 𝑷 la projection sur 

(DC) parallèlement à (AD) 

Déterminer 

𝑷(𝑨) ; 𝑷(𝑩);  𝑷(𝑪);  𝑷(𝑫)   𝒆𝒕 𝑷(𝑶) 

Solution  

 
 
 
 
 
 
 
 
𝑷(𝑨) = 𝑫                     ;         𝑷(𝑩) = 𝑪 

𝑷(𝑪) = 𝑪                   ;             𝑷(𝑫) = 𝑫   

 𝑷(𝑶) = 𝑶′  , tel que O est le milieu du 

segment [𝑫𝑪] 

2) Projection orthogonale  

Si (𝑫)  et (∆) sont orthogonales alors la 
projection sur (D) s’appelle la 
projection orthogonale sur (D) 

 

Exercice 02  

ABC est un triangle  

Le point D le projeté orthogonale de 

point B sur la droite (AC)  

Le point E le projeté orthogonale de 

point C sur la droite (AB)  

Le point F le projeté orthogonale de 

point D sur la droite (AB)  

Le point H le projeté orthogonale de 

point E sur la droite (AC)  

1) Faire une figure 

2) Montrer que : 𝑨𝑬 × 𝑨𝑫 = 𝑨𝑪 × 𝑨𝑭 

3) Montrer  que : 𝑨𝑬 × 𝑨𝑫 = 𝑨𝑯 × 𝑨𝑩 

4) En déduire que : (𝑩𝑪)//(𝑭𝑯) 

Solution 

1) 
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2) Considérons le triangle AEC 

On a Le point E le projeté orthogonale 

de point C sur la droite (AB)  

Donc (𝑬𝑪) ⊥ (𝑨𝑩); (∗) 

Et Le point F le projeté orthogonale de 

point D sur la droite (AB)  

Donc (𝑫𝑭) ⊥ (𝑨𝑩) ; (∗∗) 

De  (∗)𝒆𝒕  (∗∗)  , 𝒐𝒏 𝒂 (𝑬𝑪)/ /(𝑫𝑭) 

Donc d’après théorème directe de 

THALES on a    
𝑨𝑬

𝑨𝑭
=

𝑨𝑪

𝑨𝑫
 

Donc :  𝑨𝑬 × 𝑨𝑫 = 𝑨𝑪 × 𝑨𝑭 

3) Considérons le triangle ABD 

On a Le point D le projeté orthogonale 

de point B sur la droite (AC)  

Donc (𝑩𝑫) ⊥ (𝑨𝑪); (∗) 

Et Le point H le projeté orthogonale de 

point E sur la droite (AC)  

Donc (𝑬𝑯) ⊥ (𝑨𝑪) ; (∗∗) 

De  (∗)𝒆𝒕  (∗∗)  , 𝒐𝒏 𝒂 (𝑬𝑯)/ /(𝑩𝑫) 

Donc d’après théorème directe de 

THALES on a    
𝑨𝑬

𝑨𝑩
=

𝑨𝑯

𝑨𝑫
 

Donc :  𝑨𝑬 × 𝑨𝑫 = 𝑨𝑯 × 𝑨𝑩 

4) En déduire que : (𝑩𝑪)//(𝑭𝑯) 

On a : 𝑨𝑬 × 𝑨𝑫 = 𝑨𝑪 × 𝑨𝑭 

Et On a : 𝑨𝑬 × 𝑨𝑫 = 𝑨𝑯 × 𝑨𝑩 

Donc   𝑨𝑪 × 𝑨𝑭 = 𝑨𝑯 × 𝑨𝑩 

Donc 
𝑨𝑭

𝑨𝑩
=

𝑨𝑯

𝑨𝑪
 

Et les points A ; F et B Sont alignée de la 

même ordre que A ; H  et C 

Donc d’après théorème réciproque  de 

THALES on a    (𝑩𝑪)//(𝑭𝑯) 

B) Théorème de THALES avec la 

projection 

1) Théorème directe de THALES avec 

la projection 

 
 

Si A’ ; B’ et C’ sont respectivement les 

projetés de  A ; B et C sur (𝑫) 

parallèlement à (∆) alors : 

𝑨𝑩

𝑨𝑪
=

𝑨𝑩′

𝑨𝑪′
 

2) Version vectoriel THALES directe  

Résultat :  

Si A’ ; B’ et C’ sont respectivement les 

projetés de  A ; B et C et   𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐤 𝐀𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗  avec 

k un réel  

Alors  𝐀′𝐁′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝐤 𝐀′𝐂′⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  

On dit que la projection conserve 

l’alignement de trois points  

Exercice 03  

ABC est un triangle   

Le point E tel que : 𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

1) Construire le point E’ le projeté de E 

sur la droite (AC) parallèlement à 

(BC) 

2) a) Montrer que : 𝑨𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗  

      b) En déduire que les droites (EE’) et   

(BC) sont parallèles 

Solution 

1) 
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2)a) Montrer que : 𝑨𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Soit P la projection sur la droite (AC) 

parallèlement à (BC)  

On a :   𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

Et  𝑷(𝑨) = 𝑨 ; 𝑷(𝑬) = 𝑬′   et 𝑷(𝑩) = 𝑪  

Donc  𝑨𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Car la projection conserve l’alignement 

de trois points 

 

b) En déduire que les droites (EE’) et 

(BC) sont parallèles  

𝑬𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑬𝑨⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +  𝑨𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

       =
𝟐

𝟑
𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟐

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

       =
𝟐

𝟑
(𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

       =
𝟐

𝟑
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Donc 𝑬𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Donc les vecteurs 𝑬𝑬′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗  et 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  sont 

colinéaires  

Donc les droites (EE’) et (BC) sont 

parallèles  

 

3) Conservation du coefficient de 

colinéarité  

Si A’ ; B’ ; E’ et F’ sont respectivement les 

projetés de A ; B ; E et F et   𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐤 𝑬𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗  

avec k un réel  

Alors  𝐄′𝐅′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐤 𝐀′𝐁′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

 
On dit que la projection conserve le 

coefficient de colinéarité  

Résultat : (Conservation du milieu ) 

Si I est le milieu de segment [𝑨𝑩] 

Alors le point P(I) est le milieu de 

segment [𝑨′𝑩′] 

Exemple : ABCD est un parallélogramme 

de centre O ; soit P la projection sur 

(BC) parallèlement à (AB)  

 

 

 

On a P(A)=B  et P(C)=C et O est le milieu 

de segment [𝑨𝑪]  

Donc P(O) est le milieu du segment [𝑩𝑪] 

Exercice 04  

ABC est un triangle dans le plan  

Et A’ le milieu du segment [𝑩𝑪] 

Soit le point D tel que : 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
𝟑

𝟒
𝑨𝑨′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

1) Construire E le projeté de D sur  la 

droite (BC) parallèlement à (AB) 

2) Construire F le projeté de D sur la 

droite (BC) parallèlement à (AC) 

3) Montrer que : 𝑩𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
𝟑

𝟒
𝑩𝑨′⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  

et  𝑪𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟒
𝑪𝑨′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

4) En déduire que A’ est le milieu du 

segment [𝑬𝑭] 

Solution 

1)  
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3)Soit 𝑷𝟏 la projection sur la droite 

(BC) parallèlement à(AB) 

On a :   𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
𝟑

𝟒
𝑨𝑨′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗  

Et  𝑷𝟏(𝑨) = 𝑩 ; 𝑷𝟏(𝑨′) = 𝑨′ et 𝑷𝟏(𝑫) = 𝑬  

Donc  𝑩𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
𝟑

𝟒
𝑩𝑨′⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

Car la projection conserve le coefficient 

de colinéarité  

➢ Soit 𝑷𝟐 la projection sur la droite e 

(BC) parallèlement à (AC) 

On a :   𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
𝟑

𝟒
𝑨𝑨′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗  

Et  𝑷𝟐(𝑪) = 𝑩 ; 𝑷(𝑨′) = 𝑨′   et 𝑷(𝑫) = 𝑭  

Donc  𝑪𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟒
𝑪𝑨′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Car la projection conserve le coefficient 

de colinéarité  

4)On a A’ le milieu du segment [𝑩𝑪] 

Donc  𝑩𝑨′⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =  𝑨′𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Et on a  𝑩𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
𝟑

𝟒
𝑩𝑨′⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  et  𝑪𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

𝟑

𝟒
𝑪𝑨′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Donc 𝑩𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
𝟑

𝟒
𝑩𝑨′⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  et  𝑭𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

𝟑

𝟒
𝑨′𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Donc  𝑩𝑬 = 𝑭𝑪 

Et on a :  𝑩𝑬 + 𝑬𝑨′ =  𝑭𝑪 +  𝑨′𝑭 

Donc 𝑬𝑨′ =   𝑨′𝑭 

Et on a les points 𝑬 ; 𝑨′𝒆𝒕 𝑭 sont alignés 

donc A’ est le milieu du segment [𝑬𝑭] 

4) Théorème réciproque de THALES 

avec la projection 

Soient (𝑫) et (∆) deux droites sécantes 
en un point 𝑨 
Et soient A ; B deux points tel que 

P(A)=A’ ;  P(B)=B’  et M un point de la 

droite (AB)et M’un point de la droite(D) 

 

Si  𝐀𝐌⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝐤 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗    et 𝐀′𝐌′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐤 𝐀′𝐁′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗      

Alors P(M)=M’ 

Exercice 05 

ABC est un triangle   
Soient I et I’ deux points tel que : 

 𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗    et    𝑨𝑰′⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

𝟐

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

1) Montrer que I’ est le projeté de I sur 
la droite (AB) parallèlement à (BC)  

2) Soit  M le milieu du segment [𝑩𝑪] 
La droite (AM) coupe la droite (II’) en G 

a) Montrer  que: 𝑨𝑮⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

b) En déduire que A ; G et M sont alignés 

Solution 

 

 

 

 

 

 

1) Montrer que I’ est le projeté de I sur 
la droite (AB) parallèlement à (BC)  

Soit P la projection sur la droite (AB) 
parallèlement à (BC) 
On a :  P(A)=B’  ;  P(C)=C  

De plus 𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝑨𝑰′⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

𝟐

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Donc d’après théorème réciproque de 
THALES on a   P(I)=I’ 
2)a) Soit 𝑷𝟏 la projection sur la droite 
(AM) parallèlement à (BC) 

On a :   𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗  

Et  𝑷𝟏(𝑨) = 𝑨 ; 𝑷𝟏(𝑰) = 𝑮   et 𝑷𝟏(𝑪) = 𝑴  

Donc  𝑨𝑮⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Car la projection conserve le coefficient 
de colinéarité  

b) On a 𝑨𝑮⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟐

𝟑
𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Donc les vecteurs 𝑨𝑮⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 𝒆𝒕 𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont 
colinéaires  
Donc les points A ; G et M sont alignés 
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